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調 査 の 概 要 

 

 

１ 調査の目的 

この調査は、同一客体を長年にわたって追跡する縦断調査として、平成 13 年度から実施を始めた

統計調査であり、21 世紀の初年に出生した子の実態及び経年変化の状況を継続的に観察することに

より、少子化対策等厚生労働行政施策の企画立案、実施等のための基礎資料を得ることを目的として

いる。 

  

２ 調査の対象 

全国の 2001 年１月 10 日から 17 日の間及び７月 10 日から 17 日の間に出生した子を対象とし、厚

生労働省が人口動態調査の出生票を基に調査客体を抽出した。双子、三つ子についてもそれぞれの子

を対象としている。 

 

３ 調査の時期 

１月生まれは平成 21 年１月 18 日、７月生まれは平成 21 年７月 18 日（対象児の年齢８歳）とした。 

  （参考 第１回調査から第６回調査の１月生まれは８月１日、７月生まれは２月１日である。） 

 

４ 調査事項 

同居者、父母の就業状況、放課後のようす、家庭学習等、習い事等の状況、読書習慣、病気やけが、

しつけの状況、子どもを育てていて負担に思うことや悩み、子どもの日常生活で気になることや悩み、

子育て費用 等 

 

５ 調査の方法 

調査票の配布及び回収は郵送により行った。 
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６ 調査票の回収状況等  

調査票の配布数及び回収数は以下のとおりである。 

 

 １月生まれ ７月生まれ 合計 

配布数 回収数 回収率 配布数 回収数 回収率 配布数 回収数 回収率 

第１回 26,620 23,423 88.0% 26,955 23,592 87.5% 53,575 47,015 87.8% 

第２回 23,391 21,923 93.7% 23,575 22,002 93.3% 46,966 43,925 93.5% 

第３回 23,374 21,365 91.4% 23,523 21,447 91.2% 46,897 42,812 91.3% 

第４回 22,439 20,699 92.2% 22,398 20,860 93.1% 44,837 41,559 92.7% 

第５回 21,735 19,824 91.2% 21,824 19,993 91.6% 43,559 39,817 91.4% 

第６回 21,020 19,154 91.1% 21,167 19,383 91.6% 42,187 38,537 91.3% 

第７回 20,182 18,304 90.7% 20,416 18,481 90.5% 40,598 36,785 90.6% 

第８回 19,530 17,978 92.1% 19,731 18,158 92.0% 39,261 36,136 92.0% 

 

７ 利用上の注意 

(1)  表章記号の規約   

       

 

 

 

(2)  この概況に掲載の数値は四捨五入しているため、内訳の合計が総数に合わない場合がある。 

なお、各図表は集計客体が異なるため、脚注にそれぞれ「総数（ ）」を掲載している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

計数のない場合          － 

統計項目のあり得ない場合     ・ 

比率が微少(0.05 未満)の場合    0.0  
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結 果 の 概 要 

 

１ 家族の状況 

（１）きょうだいの構成 

「弟妹あり」は 46.5%。 

きょうだい構成の変化をみると、第１回調査時（月齢６か月）に「ひとり」は 48.9%、「兄姉のみ」は

51.1%、第８回調査では「ひとり」13.5%、「兄姉のみ」39.9%となっている。年を重ねるごとに弟妹が生

まれた子が増えており、第８回調査では「弟妹あり」が 46.5%となっている。（図１） 

図１  きょうだい構成の変化 
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注：第１回調査から第８回調査まで回答を得た、きょうだい構成の「不詳」を除く者（総数 32,253）を集計。

弟妹あり 46.5 

 
 

（２）母の就業状況 

ア 就業の有無 

母が有職の割合は６割を超えた。 

出産１年前に 54.4%であった母の「有職」の割合は、第１回調査（出産半年後）で 25.1%と減少した

が、年々増加して第８回調査では 60.5%となった（図２）。 

図２  母の就業の有無の変化 
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注：母と同居している、第１回調査から第８回調査まで回答を得た者（総数 31,920）を集計。  
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イ 就業状況の変化 

「常勤」の母は変化がなく、「パート・アルバイト」の母は年々増加。 

出産１年前に「有職」であった母が第８回調査でも「有職」の割合は 68.6%となっている。「無職」

であった母の「有職」である割合は 50.7%となり、初めて半数を超えた。 

母の就業状況の変化をみると、「パート・アルバイト」は、第１回調査（出産半年後）（3.7%）から第

８回調査（34.2%）まで年々増加している。一方、「常勤」の割合は、第１回調査（出産半年後）以降大

きな変化は見られず、第８回調査では 17.7%となっている。（図３） 

また、出産１年前の母の就業状況からの変化をみると、「有職」であった母が第８回調査でも「有職」

の割合は 68.6%、「常勤」であった母のうち、39.2%が「常勤」で、25.5%が「パート・アルバイト」で

働いている。「無職」であった母の「有職」である割合は 50.7%となり、初めて半数を超えた。（表１） 

 

図３  母の就業状況の変化       
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注：１）母と同居している、第１回調査から第８回調査まで回答を得た者（総数 31,920）を集計。

２）第３回調査は母の就業状況を調査していない。

３）「常勤」は「勤め（常勤）」、「パート・アルバイト」は「勤め（パート・アルバイト）」である。  
 

表１  出産１年前の母の就業状況別にみた第８回調査の母の就業状況 

（単位：％）

常勤
パート・

アルバイト
自営業・

家業
内職 その他

総数 (100.0) 100.0 38.2 60.5 17.7 34.2 5.9 1.9 0.8

無職 ( 44.9) 100.0 48.0 50.7 5.9 38.1 3.8 2.1 0.8

有職  ( 54.4) 100.0 30.1 68.6 27.4 31.0 7.7 1.6 0.9

　常勤 ( 32.4) 100.0 28.7 70.0 39.2 25.5 3.1 1.4 0.8

　パート・アルバイト ( 16.2) 100.0 36.9 61.8 10.6 44.2 4.5 1.9 0.7

　自営業・家業   (  4.3) 100.0 16.9 81.8 8.0 18.1 53.9 1.2 0.6

　内職   (  0.9) 100.0 20.6 77.0 8.4 52.3 5.6 9.4 1.4

　その他 (  0.5) 100.0 31.5 65.8 8.1 32.9 9.4 2.0 13.4

注：１）母と同居している、第１回調査から第８回調査まで回答を得た者（総数 31,920)を集計。
　　２）総数には母の就業状況「不詳」を含む。
　　３）「常勤」は「勤め（常勤）」、「パート・アルバイト」は「勤め（パート・アルバイト）」である。
　　４）網掛けは就業状況に変化のないものである。

　
　
出
産
１
年
前
の
母
の

就
業
状
況

総数 無職 有職

第８回調査の母の就業状況
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２ 子どもの生活の状況 

（１）放課後のようす 

母が常勤の場合、子どもが放課後に過ごす場所のうち学童保育は、１年生(56.5%)から２年生(46.5%)

で減少。 

母が「常勤」の子について、ふだんの下校から午後６時頃までの間に過ごす場所（複数回答）の変化

をみると、第７回調査で最も多かった「学童保育」が第８回調査では減少して 46.5%となっており、一

方「自宅」が 55.5%と最も多くなっている。 

母が「パート・アルバイト」の場合では、第７回調査、第８回調査ともに「自宅」が最も多く、それ

ぞれ 71.2%、79.3%となっている。（図４） 

 

図４  母の就業状況別にみた放課後に過ごす場所の変化（複数回答）              
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注：１）母と同居している、第７回調査と第８回調査の回答を得た者（総数 34,508）を集計。

　　２）「常勤」は「勤め（常勤）」、「パート・アルバイト」は「勤め（パート・アルバイト）」である。  
 

（２）家庭学習等 

母の家庭学習への関わりが「よくある」方が学校以外で勉強する時間が長い。 

子どもがふだん学校以外で勉強する時間（宿題や学習塾などの時間を含む）について、母の家庭学習

への関わり方別にみると、すべての関わり方で「よくある」方が勉強する時間が長くなっている（図５）。 

 

図５  母の家庭学習への関わり方別にみた子どもの学校以外の勉強時間 
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                  注：母と同居している、第８回調査の回答を得た者（総数 35,850）を集計。 

 

（３）習い事等 

習い事等をしている子は８割以上。男児は「水泳」、女児は「音楽（ピアノなど）」が最も多い。 

第７回調査で「習い事等をしている」子のうち、2.8%が習い事等をやめ、第８回調査で新たに習い

事等をしている子が 8.8%あり、差し引き 81.7%の子が習い事等をしている（図６）。 

性別に習い事等の種類（複数回答）をみると、男児では「水泳」が 36.4%、女児では「音楽（ピアノ

など）」が 38.8%と最も多くなっている（図７）。 

 

図６  習い事等をしている子の変化  

2.8 72.9 

習い事等をしている

75.7 

8.8 15.5 

習い事等をしていない

24.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

第８回調査

第７回調査

習い事等をしていない

注：第７回調査と第８回調査の「習い事等」の回答を得た者（総数 34,513)を集計。

習い事等をしている 81.7

 
 

図７  性別にみた習い事等の種類（上位 10 種類、複数回答） 
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剣道・柔道などの武術
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学習塾

バレエ、ダンス、舞踊

英会話（他の外国語を含む）

習字（硬筆含む）

通信教育

水泳

音楽（ピアノなど）【 女 児 】
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10.0 
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19.2
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英会話（他の外国語を含む）

学習塾

サッカー

通信教育

水泳【 男 児 】

注：第８回調査の回答を得た者（総数 36,136（男児 18,783、女児 17,353））を集計。  
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（４）読書習慣 

本（文庫・単行本など）を多く読む母・父の子どもは本（児童書、絵本など）を読む冊数が多い。 

子どもの１か月間の本（児童書、絵本など）を読む習慣について、母・父の「読む」「読まない」別

にみると、母が読む場合 94.9%、読まない場合 88.0%、父が読む場合 94.5%、読まない場合 89.3%となっ

ている。 

母・父の冊数（１冊以上読んでいる者）ごとに、子どもの冊数（１冊以上読んでいる者）をみると、 

母・父ともに冊数が多くなれば、子どもの冊数も多くなっている。（図８） 

 

図８  母・父の読書習慣別にみた子どもの読書習慣（１か月間に読む本）   
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２、３冊(16.4%)
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読む

88.0

読む
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母
の
読
書
習
慣
（
文
庫
・
単
行
本
な
ど
）

【 児童書、絵本などの冊数 】

【 母・子どもともに読んでいる場合 】

注：１）母と同居している、第８回調査の回答を得た者（総数 35,850）を集計。

２）母の冊数ごとの数値は、子どもの読む冊数の回答を得た者をそれぞれ100としている。  

7.2 
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8.7 

12.2 

１冊 17.9 

17.1 

24.8 

29.0 

32.1 

２、３冊 33.2 

22.3 

28.1 
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４～７冊 25.4 

11.6 

18.1 

12.3 

10.3 

８～１１冊

9.0 

41.8 

20.0 

20.3 

18.3 

１２冊以上

14.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１２冊以上(6.3%)

８～１１冊(1.6%)

４～７冊(6.3%)

２、３冊(15.0%)

１冊(17.5%)

16.0 

１冊 12.8 

31.6 

２、３冊 29.3 

22.6 

４～７冊 25.1 

7.8 

８～１１冊

9.9 

11.2 

１２冊以上

17.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

読まない(51.0%)

読む(42.7%)
読む

94.5

読む

89.3

父
の
読
書
習
慣
（
文
庫
・
単
行
本
な
ど
）

【 児童書、絵本などの冊数 】

【 父・子どもともに読んでいる場合 】

注：１）父と同居している、第８回調査の回答を得た者（総数 33,421）を集計。

２）父の冊数ごとの数値は、子どもの読む冊数の回答を得た者をそれぞれ100としている。  
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（５）病気やけが 

「インフルエンザ」と「アレルギー性鼻炎、アレルギー性結膜炎」が増加。 

この１年の間に病院や診療所にかかった主な病気やけが（複数回答）は「かぜ、咽頭炎、扁桃（腺）

炎、気管支炎、肺炎」が 57.4%と最も多く、次いで「う歯〔むし歯〕」が 38.8%となっている。 

また、第８回調査では第７回調査に比べて「インフルエンザ」と「アレルギー性鼻炎、アレルギー

性結膜炎」が増加している。（図９） 

 
図９  病院や診療所にかかった主な病気やけが（複数回答）の推移  
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第２回調査 第３回調査 第４回調査 第５回調査 第６回調査 第７回調査 第８回調査

かぜ、咽頭炎、扁桃（腺）炎、

気管支炎、肺炎

う歯〔むし歯〕

アレルギー性鼻炎、アレルギー

性結膜炎

胃腸炎など消化器系の病気、

下痢、腹痛、便秘などの症状

インフルエンザ

アトピー性皮膚炎

ぜんそく

発達と行動面の相談

食物アレルギー

注：１）第２回調査から第８回調査まで回答を得た者（総数 32，381）を集計。

２）第７回調査は１年半の間に病院や診療所などで診察を受けた状況である。

３）「かぜ、咽頭炎、扁桃（腺）炎、気管支炎、肺炎」は、第２回調査では「かぜ、気管支炎、肺炎」についてである。

４）「う歯〔むし歯〕」、「アレルギー性鼻炎、アレルギー性結膜炎」、「インフルエンザ」は、第２回調査では調査していない。

５）「胃腸炎など消化器系の病気、下痢、腹痛、便秘などの症状」は、第２回調査では「下痢、腹痛、便秘」である。

６）「発達と行動面の相談」は第２回調査から第４回調査では調査していない。
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３ 子育ての意識等 

（１）しつけの状況 

 この４年間で「道路に出るときは必ず右左をみる」や「公共の場（バス・電車、病院等）では騒がな

い」などは身についたが、「遊んだ後の片付けをする」は身についていない。 

第４回調査の「しつけをした・している」状況で、第４回調査でしつけが「身についている」かをみ

ると、「挨拶や返事などをする」が 82.2%、「遊具で遊ぶときに順番を守る」が 67.6%と身につきやすく

なっているが、「遊んだ後の片付けをする」では 43.6%、「道路に出るときは必ず右左をみる」では 40.9%

としつけが身につきにくくなっている（表２、図 10－１）。 

同様に第４回調査のしつけの状況が第８回調査で「身についている」かをみると、「遊具で遊ぶとき

に順番を守る」が 88.5%、「人に乱暴しない」が 82.0%と身につきやすくなっているが、「遊んだ後の片

付けをする」では 45.8%、「人の話は最後まで聞く」では 42.3%としつけが身につきにくくなっている（表

２、図 10－２）。 

第４回調査と第８回調査の「身についている」割合を比較すると、「道路に出るときは必ず右左をみ

る」が 40.9%から 71.7%、「公共の場（バス・電車、病院等）では騒がない」が 47.9%から 75.5%と「身

についている」割合が大きく増加したが、「遊んだ後の片付けをする」は 43.6%から 45.8%と大きな変化

が見られない（図 10－１、図 10－２）。 

 

表２   第４回調査と第８回調査のしつけの状態 

（単位：％）

身に
ついて
いる

身に
ついて
いない

不詳
身に

ついて
いる

身に
ついて
いない

不詳

しつけの内容（複数回答）

挨拶や返事などをする 100.0 97.3 82.2 14.1 1.0 78.0 17.7 1.6 △ 4.2

食事の後自分の食器を台所に運ぶ 100.0 51.4 34.3 16.5 0.6 37.7 12.9 0.7 3.4

人の話は最後まで聞く 100.0 70.6 33.4 35.8 1.4 42.3 26.8 1.5 8.9

うそをつかない 100.0 71.8 43.0 26.9 1.9 52.3 17.8 1.6 9.3

遊具で遊ぶときに順番を守る 100.0 95.6 67.6 26.2 1.8 88.5 5.7 1.5 20.9

テレビやコンピュータゲームをする時間は決めている 100.0 50.1 34.1 15.3 0.7 30.9 18.3 0.9 △ 3.2

おもちゃや絵本をこわさない 100.0 89.9 58.2 30.5 1.2 79.9 8.8 1.2 21.7

遊んだ後の片付けをする 100.0 98.2 43.6 52.9 1.7 45.8 50.7 1.7 2.2

人のものと自分の物を区別する 100.0 84.9 64.1 19.6 1.2 79.7 4.0 1.1 15.6

人に乱暴しない 100.0 93.4 62.7 29.0 1.7 82.0 10.1 1.3 19.3

道路に出るときは必ず右左をみる 100.0 89.8 40.9 47.3 1.6 71.7 16.6 1.4 30.8

知らない人にはついて行かない 100.0 77.1 57.1 17.2 2.9 75.1 1.0 1.0 18.0

公共の場（バス・電車、病院等）では騒がない 100.0 96.1 47.9 46.6 1.6 75.5 19.0 1.6 27.6

注：１）第４調査と第８回調査の回答を得た者（総数 35,648）を集計。

　　２）総数には第４回調査の各項目の「しつけをしていない」と「不詳」を含む。

第８回調査
と第４回調
査の「身に

ついている」
の差

総数

第４回調
査でしつ
けをした・
している

第４回調査 第８回調査
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     図 10－１  第４回調査時のしつけをした・している割合と身についている割合 
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図 10－２  第４回調査時のしつけをした・している割合と第８回調査で身についている割合 
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注：第４回調査と第８回調査の回答を得た者（総数 35,648）を集計。  
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（２）子どもを育てていて負担に思うことや悩み 

最も多いのは「子育ての出費がかさむ」34.1%。 

また、「自分の自由な時間が持てない」、「子育てによる身体の疲れが大きい」などが減少した。 

子どもを育てていて負担に思うことや悩み（複数回答）をみると、第８回調査では「子育ての出費が

かさむ」が 34.1%と最も多く、次いで「気持ちに余裕をもって子どもに接することができない」24.1%、

「子どもと過ごす時間が十分に作れない」23.4%の順となっている。 

第７回調査からの変化をみると、第８回調査から「負担に思う」となったものは「気持ちに余裕をも

って子どもに接することができない」10.0%が最も多く、次いで「子育ての出費がかさむ」9.7%、「子ど

もと過ごす時間が十分に作れない」9.6%の順となっている。一方、第８回調査では「負担に思わない」

になったものは「自分の自由な時間が持てない」、「子育ての出費がかさむ」がそれぞれ 14.0%、13.2%

の順となっている。 

また、第７回調査と第８回調査の「負担に思う」割合を比較すると、「自分の自由な時間が持てない」、

「子育てによる身体の疲れが大きい」、「子育ての出費がかさむ」、「仕事や家事が十分にできない」など

で第８回調査の方が減少している。（図 11） 

 

図 11  子どもを育てていて負担に思うことや悩み（上位 10 項目、複数回答）の変化 
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注：１）第７回調査と第８回調査の「子どもを育てていて負担に思うことや悩み」の回答を得た者（総数 33,812）を集計。

２）［増減］とは、第８回調査の割合と第７回調査の割合の差である。

気持ちに余裕をもって子どもに接する

ことができない

［増減］

［△3.6］

［△0.4］

［△1.1］

［△6.7］

［ 0.1］

［△4.3］

［△1.9］

［ 1.4］

［ 0.0］

［△1.1］
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（３）子どもの日常生活で気になることや悩み 

「テレビを見たりゲームをする時間が長い」、「勉強に関すること」などが増加した。 

子どもの日常生活で気になることや悩み（複数回答）をみると、第８回調査では「テレビを見たりゲ

ームをする時間が長い」が 24.3%と最も多く、次いで「勉強に関すること」22.9%、「食生活に関するこ

と（バランス、量、好き嫌い等）」22.5%の順となっている。 

第７回調査からの変化をみると、第８回調査から「気になる」となったものは「テレビを見たりゲー

ムをする時間が長い」、「勉強に関すること」がともに 12.9%と多くなっている。一方、第８回調査では

「気にならない」になったものは「食生活に関すること（バランス、量、好き嫌い等）」、「子どもが言

うことを聞かない」がそれぞれ 10.8%、10.7%の順となっている。 

また、第７回調査と第８回調査の「気になる」割合を比較すると、「テレビを見たりゲームをする時

間が長い」、「勉強に関すること」、「視力が悪くなった」、「身体を動かして遊ぶことが少ない」などで    

第８回調査の方が増加している。（図 12） 

 

図 12  子どもの日常生活で気になることや悩み（上位 10 項目、複数回答）の変化 
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第７回調査、第８回
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第７回調査の割合
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注：１）第７回調査と第８回調査の「子どもの日常生活で気になることや悩み」の回答を得た者（総数 33,319）を集計。

２）［増減］とは、第８回調査の割合と第７回調査の割合の差である。

食生活に関すること（バランス、

量、好き嫌い等）

［増減］

［ 5.8］
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［ 0.1］
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（４）子育ての不安や悩み、負担の状況と弟妹の有無 

第１回調査時にきょうだい構成が「ひとり」であった子について、第２回調査時（１歳半）の子育て

の不安や悩みの状況別に第８回調査現在の弟妹の有無をみると、「弟妹あり」の割合は不安や悩みが「ほと

んどない」（75.4%）方が高い。 

 第１回調査時にきょうだい構成が「ひとり」であった子について、第２回調査（１歳６か月）のとき

の子育ての不安や悩みの状況別に第８回調査で弟妹の有無をみると、不安や悩みが「すごくある」場合

では「弟妹あり」は 60.7%、「ほとんどない」場合では「弟妹あり」が 75.4%となっており、「ほとんど

ない」方が「弟妹あり」の割合が高い（図 13）。 

また、第２回調査の子どもを育てていて負担に思うことの内容別にみると、「子育てが大変なことを

身近な人が理解してくれない」ことを負担に思うと「弟妹あり」の割合が 63.6%と他に比べて少なく、

次いで「仕事が十分にできない」65.4%、「子どもが病気がちである」66.6%の順となっている（図 14）。 

 

図 13  第２回調査の子育ての不安や悩みの状況別にみた第８回調査の弟妹の有無 
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すごくある 5.9%

総数 100.0%

注：１）第２回調査と第８回調査の回答を得た、第１回調査のきょうだい構成「ひとり」である者（総数 17,467）を集計。

２）総数には、子育ての不安や悩みの状況「不詳」を含む。

第８回調査の弟妹の有無

第
２
回
調
査
の
子
育
て
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図 14 第２回調査の子どもを育てていて負担に思うことの内容別にみた第８回調査の弟妹の有無 
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注：第２回調査と第８回調査の回答を得た、第１回調査のきょうだい構成「ひとり」である者（総数 17,467）を集計。

第
２
回
調
査
の
子
ど
も
を
育
て
て
い
て
負
担
に
思
う
こ
と
（
複
数
回
答
）

自分の自由な時間が持てない

65.9%

子育てが大変なことを身近な人が
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（５）子育て費用 

子育て費用は３万４千円であり、第７回調査と第８回調査で金額が変わらない。 

第６回調査から第８回調査までの１か月の平均子育て費用の金額を比較すると、第６回調査では４万 

８千円、第７回調査では３万４千円となり、第８回調査でも３万４千円と変わらない。 

第８回調査の「学校にかかった費用」、「習い事等の費用」などを個々にみると、「学校にかかった費

用」は７千円、「習い事等の費用」は１万１千円、「学習塾等の費用」は７千円となっている。（図 15） 

 

図 15  子育て費用、学校にかかった費用、習い事等の各費用 
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第８回調査
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注：集計客体は第６回調査、第７回調査、第８回調査で回答を得た者のうち、以下のとおりである。

第６回調査：「子育て費用」は「不詳」を除く者（総数 33,290）を集計。

第７回調査：「子育て費用」は「不詳」を除く者（総数 33,075）を集計。

第８回調査：「子育て費用」は「不詳」を除く者（総数 33,118）を集計。

「学校にかかった費用」は「費用なし」と「不詳」を除く者（総数 32,191）を集計。

「習い事等の費用」は「費用なし」と「不詳」を除く者（総数 25,665）を集計。

「学習塾等の費用」は「費用なし」と「不詳」を除く者（総数 11,490）を集計。

それぞれの該当者の平均
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統 計 表 

 

統計表１ きょうだい構成の変化（P3 図１） 

総数 ひとり 弟妹のみ 兄弟姉妹あり 兄姉のみ

第１回調査 32 253 15 761 ・ ・ 16 492

第２回調査 32 253 14 939  827  311 16 176

第３回調査 32 253 11 043 4 731 1 372 15 107

第４回調査 32 253 7 766 8 009 2 175 14 303

第５回調査 32 253 6 116 9 683 2 699 13 755

第６回調査 32 253 5 226 10 582 3 062 13 383

第７回調査 32 253 4 586 11 242 3 401 13 024

第８回調査 32 253 4 364 11 475 3 531 12 883

注：第１回調査から第８回調査まで回答を得た、きょうだい構成の「不詳」を除く者を集計。  
 

統計表２ 母の就業の有無の変化（P３ 図２） 

総数 無職 有職 不詳

出産１年前 31 920 14 337 17 351  232

第１回調査
(出産半年後）

31 920 23 617 8 008  295

第２回調査 31 920 22 121 9 645  154

第３回調査 31 920 20 934 10 809  177

第４回調査 31 920 18 610 12 981  329

第５回調査 31 920 16 686 14 700  534

第６回調査 31 920 15 333 16 239  348

第７回調査 31 920 13 914 17 742  264

第８回調査 31 920 12 195 19 297  428

注：母と同居している、第１回調査から第８回調査まで回答を得た者を集計。  
 

統計表３ 母の就業状況の変化（P４ 図３） 

常勤
パート・

アルバイト

自営業・
家業、内職、

その他

出産１年前 31 920 14 337 17 351 10 358 5 170 1 823  232

第１回調査
（出産半年後）

31 920 23 617 8 008 5 060 1 173 1 775  295

第２回調査 31 920 22 121 9 645 4 801 2 895 1 949  154

第３回調査 31 920 20 934 10 809 ・ ・ ・  177

第４回調査 31 920 18 610 12 981 4 914 5 430 2 637  329

第５回調査 31 920 16 686 14 700 5 081 6 851 2 768  534

第６回調査 31 920 15 333 16 239 5 244 8 091 2 904  348

第７回調査 31 920 13 914 17 742 5 370 9 553 2 819  264

第８回調査 31 920 12 195 19 297 5 636 10 928 2 733  428

注：１）母と同居している、第１回調査から第８回調査まで回答を得た者を集計。

　　２）第３回調査は母の就業状況を調査していない。

　　３）「常勤」は「勤め（常勤）」、「パート・アルバイト」は「勤め（パート・アルバイト）」である。

総数 有職 不詳無職

 

 

  統計表４ 出産１年前の母の就業状況別にみた第８回調査の母の就業状況（P４ 表１） 

常勤
パート・

アルバイト
自営業・

家業
内職 その他

総数 31 920 12 195 19 297 5 636 10 928 1 884  592  257  428

　無職 14 337 6 887 7 263  853 5 460  539  302  109  187

　有職 17351 5224 11 896 4 755 5 374 1 333  286  148  231

　　常勤 10358 2974 7 247 4 060 2 639  324  143  81  137

　　パート・アルバイト 5170 1909 3 196  548 2 285  232  97  34  65

　　自営業・家業 1387 235 1 134  111  251  747  16  9  18

　　内職 287 59  221  24  150  16  27  4  7

　　その他 149 47  98  12  49  14  3  20  4

　不詳 232 84  138  28  94  12  4 -  10

注：１）母と同居している、第１回調査から第８回調査まで回答を得た者を集計。

　　２）「常勤」は「勤め（常勤）」、「パート・アルバイト」は「勤め（パート・アルバイト）」である。

　
　
出
産
１
年
前
の
母
の

就
業
状
況

第８回調査の母の就業状況

総数 無職 有職 不詳

 



 

- 16 - 

 

  統計表５ 母の就業状況別にみた放課後に過ごす場所（複数回答） （P５ 図４） 

総数 自宅 学童保育
子どもの友
だちの家

習い事、ス
ポーツクラ
ブ、学習

塾等

公園
空き地や

路地

自然な場
所（原っ

ぱ、林、海
岸など）

別居の家
族・親戚等

の家
学校

児童館な
ど公共施

設

商業施設
（スーパー
などの遊
び場）

その他 不詳

第７回調査

　総数 34 508 26 666 8 774 14 384 12 543 14 803 ・ ・ ・ ・ ・ ・ 2 770  35
　　無職 14 868 13 700  888 7 889 6 985 8 417 ・ ・ ・ ・ ・ ・  933  11
　　有職 19 328 12 740 7 793 6 384 5 468 6 265 ・ ・ ・ ・ ・ ・ 1 812  23
　　　常勤 5 939 2 884 3 358 1 161 1 038 1 083 ・ ・ ・ ・ ・ ・  758  11
　　　パート・アルバイト 10 346 7 362 3 864 3 854 3 195 3 855 ・ ・ ・ ・ ・ ・  789  10
　　　自営業・家業 2 057 1 634  457  843  813  803 ・ ・ ・ ・ ・ ・  193  2
　　　内職  682  620  58  399  304  386 ・ ・ ・ ・ ・ ・  43 -
　　　その他  304  240  56  127  118  138 ・ ・ ・ ・ ・ ・  29 -
　　不詳  312  226  93  111  90  121 ・ ・ ・ ・ ・ ・  25  1

第８回調査

　総数 34 508 27 991 6 556 17 107 13 871 13 879 3 858 1 933 3 141 4 150 2 917  188  716  108
　　無職 13 085 12 291  405 7 790 6 596 6 841 1 862  808  758 1 858 1 205  113  273  33
　　有職 20 949 15 319 6 056 9 104 7 096 6 863 1 948 1 102 2 346 2 238 1 679  74  434  71
　　　常勤 6 225 3 453 2 894 1 650 1 387 1 187  343  248 1 061  373  389  12  107  25
　　　パート・アルバイト 11 791 9 349 2 798 5 824 4 380 4 525 1 275  642 1 051 1 460 1 034  47  211  36
　　　自営業・家業 2 037 1 699  305 1 081  897  725  200  162  176  270  164  10  99  4
　　　内職  613  579  14  410  299  307  95  28  32  96  71  4  13  5
　　　その他  283  239  45  139  133  119  35  22  26  39  21  1  4  1
　　不詳  474  381  95  213  179  175  48  23  37  54  33  1  9  4
注：１）母と同居している、第７回調査と第８回調査の回答を得た者を集計。

　　２）「常勤」は「勤め（常勤）」、「パート・アルバイト」は「勤め（パート・アルバイト）」である。

　　３）「公園」は、第７回調査では「戸外（公園等）」である。

　　４）「空き地や路地」、「自然な場所（原っぱ、林、海岸など）」、「別居の家族・親戚等の家」、「学校」、「児童館など公共施設」、

　　　　　　「商業施設（スーパーなどの遊び場）」は、第７回調査では調査していない。

放課後に過ごす場所（複数回答）

 
 

      統計表６ 母の家庭学習への関わり方別にみた子どもの学校以外での勉強時間（P５ 図５） 

30分
未満

30分～
１時間
未満

１時間～
２時間
未満

２時間
以上

不詳
30分
未満

30分～
１時間
未満

１時間～
２時間
未満

２時間
以上

不詳

総数 35 850  322 35 397 8 500 17 356 8 578  963  131 35 850  322 35 397 8 500 17 356 8 578  963  131

　よくある 23 298  110 23 138 4 908 11 443 6 073  714  50 13 072  29 13 017 2 054 6 479 3 941  543  26

　ときどきある 10 190  73 10 094 2 872 4 941 2 073  208  23 14 245  50 14 166 3 473 7 183 3 215  295  29

　ほとんどない・まったくない 2 146  133 2 009  684  892  395  38  4 8 170  230 7 920 2 893 3 562 1 347  118  20

不詳  216  6  156  36  80  37  3  54  363  13  294  80  132  75  7  56

総数 35 850  322 35 397 8 500 17 356 8 578  963  131 35 850  322 35 397 8 500 17 356 8 578  963  131

　よくある 17 540  55 17 441 3 236 8 623 4 967  615  44 25 671  93 25 521 5 328 12 756 6 646  791  57

　ときどきある 16 308  124 16 152 4 574 7 963 3 292  323  32 8 565  85 8 463 2 616 4 026 1 676  145  17

　ほとんどない・まったくない 1 726  132 1 591  629  666  276  20  3 1 366  133 1 229  502  488  216  23  4

不詳  276  11  213  61  104  43  5  52  248  11  184  54  86  40  4  53

注：母と同居している、第８回調査の回答を得た者を集計。

【　勉強するように言っている　】

学校以外の勉強時間（宿題や学習塾などの時間を含む）

総数

学校以
外で勉
強をし
ない

学校以
外で勉
強をす

る

総数

学校以
外で勉
強をし
ない

学校以
外で勉
強をす

る

【　勉強する時間を決めて守らせている 　】

【　勉強をしたか確認している　】【　勉強を見ている　】

母
の
家
庭
学
習
へ
の
関
わ
り
方

 

 

  統計表７ 習い事等をしている子の変化（P６ 図６） 

 

総数 習い事等をしていない 習い事等をしている

総数 34 513 6 302 28 211

習い事等をしていない 8 374 5 339 3 035

習い事等をしている 26 139  963 25 176

注：第７回調査と第８回調査の「習い事等」の回答を得た者を集計。

第８回調査

第
７
回
調
査
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統計表８ 性別にみた習い事等の種類（複数回答）（P６ 図７）

体
操

水
泳

野
球
･

ソ
フ
ト
ボ
ー
ル

サ
ッ
カ
ー

テ
ニ
ス

剣
道
・
柔
道
な

ど
の
武
術

バ
レ
エ
、
ダ
ン

ス
、
舞
踊

英
会
話
（
他
の

外
国
語
を
含
む
）

そ
ろ
ば
ん

習
字

（
硬
筆
含
む
）

音
楽

（
ピ
ア
ノ
な
ど
）

絵
・
工
作

華
道
・
茶
道

そ
の
他

学
習
塾

家
庭
教
師

通
信
教
育

そ
の
他

総数 36 136 29 248 2 038 11 948 1 678 3 260  781 2 736 2 357 4 990 2 644 5 580 8 619  751  235 3 074 4 718  90 7 287 1 027  29 6 680  208

男児 18 783 14 832 1 057 6 831 1 566 3 090  411 2 158  145 2 267 1 241 2 183 1 883  336  26 1 508 2 511  51 3 613  572  19 3 843  108

女児 17 353 14 416  981 5 117  112  170  370  578 2 212 2 723 1 403 3 397 6 736  415  209 1 566 2 207  39 3 674  455  10 2 837  100

注：第８回調査の回答を得た者を集計。

総
数

習
い
事
等
を

し
て
い
な
い

習
い
事
等
を

し
て
い
る

不
詳

習い事等の種類（複数回答）

習い事・スポーツクラブ等の種類 学習塾等の種類

不
詳

 

 

統計表９ 母・父の読書習慣別にみた子どもの読書習慣（１か月間に読む本）（P７ 図８） 

１冊 ２、３冊 ４～７冊 ８～１１冊 １２冊以上

総数 35 850 2 590 32 620 5 206 10 918 8 476 3 051 4 969  640

読まない 16 514 1 787 14 536 2 855 5 355 3 568 1 141 1 617  191

読む 17 847  733 16 934 2 118 5 159 4 619 1 821 3 217  180

　１冊 8 480  431 7 946 1 380 2 707 2 086  715 1 058  103

　２、３冊 5 876  194 5 627  542 1 716 1 634  625 1 110  55

　４～７冊 2 102  64 2 024  134  516  621  299  454  14

　８～１１冊  548  20  526  32  99  147  105  143  2

　１２冊以上  841  24  811  30  121  131  77  452  6

不詳 1 489  70 1 150  233  404  289  89  135  269

総数 33 421 2 392 30 434 4 842 10 139 7 914 2 896 4 643  595

読まない 17 043 1 664 15 217 2 734 5 386 3 858 1 323 1 916  162

読む 14 272  629 13 493 1 832 4 177 3 585 1 412 2 487  150

　１冊 5 840  332 5 439  975 1 805 1 382  490  787  69

　２、３冊 5 007  206 4 747  579 1 525 1 283  491  869  54

　４～７冊 2 106  58 2 034  177  589  606  250  412  14

　８～１１冊  537  14  520  47  129  146  94  104  3

　１２冊以上  782  19  753  54  129  168  87  315  10

不詳 2 106  99 1 724  276  576  471  161  240  283

１冊 ２、３冊 ４～７冊 ８～１１冊 １２冊以上

総数 35 850 12 310 20 692 8 967 7 221 2 547  650 1 307 2 848

読まない 11 870 5 535 5 833 2 899 1 882  602  149  301  502

読む 22 371 6 589 14 379 5 882 5 157 1 886  479  975 1 403

　１冊 10 074 3 346 6 065 3 264 1 907  563  127  204  663

　２、３冊 8 414 2 339 5 550 1 959 2 341  732  180  338  525

　４～７冊 2 318  574 1 604  429  585  387  77  126  140

　８～１１冊  519  107  389  87  124  78  53  47  23

　１２冊以上 1 046  223  771  143  200  126  42  260  52

不詳 1 609  186  480  186  182  59  22  31  943

総数 33 421 11 480 19 354 8 419 6 715 2 392  606 1 222 2 587

読まない 10 618 4 855 5 272 2 664 1 744  526  129  209  491

読む 20 918 6 309 13 404 5 467 4 741 1 771  454  971 1 205

　１冊 7 052 2 371 4 250 2 323 1 330  373  84  140  431

　２、３冊 7 858 2 308 5 108 2 000 2 060  654  134  260  442

　４～７冊 3 526  993 2 340  772  834  442  111  181  193

　８～１１冊  842  207  582  144  209  118  55  56  53

　１２冊以上 1 640  430 1 124  228  308  184  70  334  86

不詳 1 885  316  678  288  230  95  23  42  891

注：母・父と同居している、第８回調査の回答を得た者（母・父）を集計。

父
の
読
書
習
慣

（
雑
誌
・
マ
ン
ガ
）

母
の
読
書
習
慣

（
文
庫
・
単
行
本
な
ど
）

父
の
読
書
習
慣

（
文
庫
・
単
行
本
な
ど
）

総数

総数

子どもの１か月間に読む本（雑誌・マンガ）の冊数

母
の
読
書
習
慣

（
雑
誌
・
マ
ン
ガ
）

読まない 読む 不詳

子どもの１か月間に読む本（児童書、絵本など）の冊数

読まない 読む 不詳
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統計表 10 病院や診療所などで診察を受けた主な病気やけが（複数回答）の推移（P８ 図９） 

第２回調査 第３回調査 第４回調査 第５回調査 第６回調査 第７回調査 第８回調査

総数 32 381 32 381 32 381 32 381 32 381 32 381 32 381

病院や診療所などで診察を受けた病気やけががある 30 708 30 475 30 391 31 036 31 035 29 420 28 581

（再掲）

　かぜ、咽頭炎、扁桃（腺）炎、気管支炎、肺炎 26 956 26 693 25 520 25 675 25 756 21 127 18 572

　う歯〔むし歯〕 ・ 2 227 5 684 8 649 11 693 12 979 12 549

　アレルギー性鼻炎、アレルギー性結膜炎 ・ 1 350 1 874 3 080 4 351 5 537 5 923

　胃腸炎など消化器系の病気、下痢、腹痛、便秘などの症状 8 996 5 898 4 512 5 480 7 162 5 521 4 432

・ 4 451 3 007 7 727 4 910 5 145 6 130

　アトピー性皮膚炎 5 539 5 257 2 334 2 313 2 535 2 295 2 127

　ぜんそく 1 033 1 630 1 946 2 270 2 750 2 296 2 004

　発達と行動面の相談 ・ ・ ・  609  705  566  508

　食物アレルギー 1 546  778  513  441  447  343  272

病院や診療所などで診察を受けた病気やけががない  909 1 500 1 703  629  661 2 106 3 018

不詳  764  406  287  716  685  855  782

注：１）第２回調査から第８回調査まで回答を得た者を集計。

　　２）第７回調査は１年半の間に病院や診療所などで診察を受けた状況である。

　　３）「かぜ、咽頭炎、扁桃（腺）炎、気管支炎、肺炎」は、第２回調査では「かぜ、気管支炎、肺炎」についてである。

　　４）「う歯〔むし歯〕」、「アレルギー性鼻炎、アレルギー性結膜炎」、「インフルエンザ」は、第２回調査では調査していない。

　　５）「胃腸炎など消化器系の病気、下痢、腹痛、便秘などの症状」は、第２回調査では「下痢、腹痛、便秘」である。

　　６）「発達と行動面の相談」は、第2回調査から第４回調査では調査していない。

　インフルエンザ

 

 

  統計表 11 第４回調査と第８回調査のしつけの状態（P９ 表２、Ｐ10 図 10－1、図 10－2） 

身に
ついて
いる

身に
ついて
いない

不詳
身に

ついて
いる

身に
ついて
いない

不詳

しつけの内容（複数回答）

挨拶や返事などをする 35 648 34 671 29 295 5 013  363  728  519  195  14 29 814  249

食事の後自分の食器を台所に運ぶ 35 648 18 325 12 212 5 886  227 17 090 2 020 14 599  471 14 232  233

人の話は最後まで聞く 35 648 25 169 11 916 12 757  496 10 140 4 307 5 444  389 16 223  339

うそをつかない 35 648 25 582 15 326 9 580  676 9 717 5 499 3 470  748 20 825  349

遊具で遊ぶときに順番を守る 35 648 34 093 24 107 9 336  650 1 253  563  618  72 24 670  302

テレビやコンピュータゲームをする時間は決めている 35 648 17 862 12 150 5 461  251 17 104 4 542 10 913 1 649 16 692  682

おもちゃや絵本をこわさない 35 648 32 038 20 735 10 869  434 3 367 2 324  924  119 23 059  243

遊んだ後の片付けをする 35 648 35 011 15 543 18 846  622  445  96  338  11 15 639  192

人のものと自分の物を区別する 35 648 30 253 22 843 6 997  413 5 077 3 438 1 418  221 26 281  318

人に乱暴しない 35 648 33 309 22 355 10 348  606 2 092 1 846  186  60 24 201  247

道路に出るときは必ず右左をみる 35 648 32 002 14 566 16 860  576 3 427  229 3 038  160 14 795  219

知らない人にはついて行かない 35 648 27 496 20 347 6 118 1 031 7 906 2 616 4 675  615 22 963  246

公共の場（バス・電車、病院等）では騒がない 35 648 34 245 17 058 16 608  579 1 174  539  579  56 17 597  229

身に
ついて
いる

身に
ついて
いない

不詳
身に

ついて
いる

身に
ついて
いない

不詳

しつけの内容（複数回答）

挨拶や返事などをする 35 648 34 671 27 793 6 292  586  728  536  177  15 28 329  249

食事の後自分の食器を台所に運ぶ 35 648 18 325 13 450 4 608  267 17 090 8 629 8 215  246 22 079  233

人の話は最後まで聞く 35 648 25 169 15 088 9 557  524 10 140 6 131 3 829  180 21 219  339

うそをつかない 35 648 25 582 18 652 6 350  580 9 717 7 342 2 173  202 25 994  349

遊具で遊ぶときに順番を守る 35 648 34 093 31 538 2 030  525 1 253 1 081  147  25 32 619  302

テレビやコンピュータゲームをする時間は決めている 35 648 17 862 11 008 6 540  314 17 104 9 038 7 706  360 20 046  682

おもちゃや絵本をこわさない 35 648 32 038 28 467 3 145  426 3 367 3 056  264  47 31 523  243

遊んだ後の片付けをする 35 648 35 011 16 330 18 089  592  445  157  273  15 16 487  192

人のものと自分の物を区別する 35 648 30 253 28 408 1 443  402 5 077 4 725  284  68 33 133  318

人に乱暴しない 35 648 33 309 29 248 3 599  462 2 092 1 937  124  31 31 185  247

道路に出るときは必ず右左をみる 35 648 32 002 25 575 5 926  501 3 427 2 492  852  83 28 067  219

知らない人にはついて行かない 35 648 27 496 26 773  359  364 7 906 7 537  244  125 34 310  246

公共の場（バス・電車、病院等）では騒がない 35 648 34 245 26 912 6 774  559 1 174  906  243  25 27 818  229

注：第４調査と第８回調査の回答を得た者を集計。

不詳

不詳総数

第４回調
査でしつ
けをした・
している

第４回調
査でしつ

けをしてい
ない

（再掲）
身につい

ている

第８回調査でしつけが 第８回調査でしつけが

総数

第４回調
査でしつ
けをした・
している

第４回調
査でしつ

けをしてい
ない

（再掲）
身につい

ている

第４回調査でしつけが 第４回調査でしつけが
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 統計表 12 子どもを育てていて負担に思うことや悩み（複数回答）の変化（P11 図 11） 

負担に思うことや悩みの内容（複数回答）

子育てによる身体の疲れが大きい 33 812 5 883 3 360 4 431 2 523 1 908

子育ての出費がかさむ 33 812 12 738 4 478 11 541 8 260 3 281

自分の自由な時間が持てない 33 812 8 739 4 731 6 463 4 008 2 455

仕事や家事が十分にできない 33 812 4 974 2 924 4 322 2 050 2 272

子どもと過ごす時間が十分に作れない 33 812 8 273 3 588 7 926 4 685 3 241

配偶者が子育てに参加してくれない 33 812 2 084 1 089 2 178  995 1 183

子どもについてまわりの目や評価が気になる 33 812 3 295 1 592 3 749 1 703 2 046

子どもをもつ親同士の関係がうまくいかない 33 812 1 078  690 1 259  388  871

しつけのしかたが家庭内で一致していない 33 812 3 293 1 665 3 293 1 628 1 665

しつけのしかたがわからない 33 812 2 353 1 650 1 658  703  955

子どもを一時的にあずけたいときにあずけ先がない 33 812 3 290 1 728 2 902 1 562 1 340

子どもが急病のとき診てくれる医者が近くにいない 33 812 1 259  804 1 046  455  591

子どもの病気などのときに仕事を休みづらい 33 812 4 829 2 307 4 875 2 522 2 353

気持ちに余裕をもって子どもに接することができない 33 812 8 282 3 491 8 163 4 791 3 372

子どもを好きになれない 33 812  154  99  193  55  138

その他 33 812 1 034  843 1 078  191  887

注：第７回調査と第８回調査の「子どもを育てていて負担に思うことや悩み」の回答を得た者を集計。 

（再掲）
第７回調査、
第８回調査と
もに負担に

思う

（再掲）
第８回調査
から負担に

思う

総数
第７回調査

総数
第８回調査

総数

（再掲）
第８回調査
では負担に
思わない

 

 

     統計表 13 子どもの日常生活で気になることや悩み（複数回答）の変化（P12 図 12） 

気になることや悩みの内容（複数回答）

乱暴な言葉をつかう 33 319 7 362 3 405 6 846 3 957 2 889

約束を守らない・うそをつく 33 319 5 390 2 829 5 106 2 561 2 545

子どもから話をしてくれない 33 319 1 249  763 1 390  486  904

子どもが言うことを聞かない 33 319 7 163 3 567 6 046 3 596 2 450

危険な場所で遊んでいる 33 319  370  306  299  64  235

非行に関すること 33 319  171  138  166  33  133

テレビを見たりゲームをする時間が長い 33 319 6 152 2 330 8 112 3 822 4 290

身体を動かして遊ぶことが少ない 33 319 4 229 1 850 5 228 2 379 2 849

欲しい物はしつこく欲しがる 33 319 4 181 2 010 4 642 2 171 2 471

友だちと遊ばない・遊べない 33 319 1 237  787 1 432  450  982

他の子ども達とよくケンカをする 33 319 1 066  727 1 212  339  873

いじめる・いじめられる 33 319 1 159  835 1 254  324  930

学校に行きたがらない 33 319  634  513  502  121  381

勉強に関すること 33 319 5 903 2 577 7 614 3 326 4 288

食生活に関すること（バランス、量、好き嫌い等） 33 319 8 038 3 582 7 482 4 456 3 026

成長の度合いが気になる 33 319 2 132 1 140 2 172  992 1 180

視力が悪くなった 33 319 1 751  740 3 268 1 011 2 257

病気がちである 33 319  663  446  517  217  300

性に関すること 33 319  154  111  201  43  158

その他 33 319 3 079 2 260 2 617  819 1 798

注：第７回調査と第８回調査の「子どもの日常生活で気になることや悩み」の回答を得た者を集計。

（再掲）
第８回調査

から気になる
総数

第７回調査
総数

第８回調査
総数

（再掲）
第８回調査
では気にな

らない

（再掲）
第７回調査、
第８回調査と
もに気になる
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統計表 14 第２回調査の子育ての不安や悩みの状況別にみた第８回調査の弟妹の有無（P13 図 13） 

総数 弟妹あり 弟妹なし

総数 17 467 12 622 4 845

　すごくある 1 028  624  404

　少しある 10 056 7 218 2 838

　ほとんどない 6 069 4 578 1 491

不詳  314  202  112

注：第２回調査と第８回調査の回答を得た、第１回調査のきょうだい構成「ひとり」である者を集計。

第２回調査の
子育ての不安や

悩みの状況

 第８回調査の弟妹の有無

 
 

統計表 15 第２回調査の子どもを育てていて負担に思うことの内容別にみた  

第８回調査の弟妹の有無（P13 図 14） 

総数 弟妹あり 弟妹なし

総数 17 467 12 622 4 845

負担に思うことがある 15 003 10 815 4 188

　子育てによる身体の疲れが大きい 6 623 4 550 2 073

　子育てで出費がかさむ 4 043 2 852 1 191

　自分の自由な時間が持てない 11 506 8 309 3 197

　夫婦で楽しむ時間がない 4 703 3 456 1 247

　仕事が十分にできない 2 584 1 690  894

　子育てが大変なことを身近な人が理解してくれない  899  572  327

　子どもが病気がちである  830  553  277

　目が離せないので気が休まらない 5 924 4 040 1 884

　その他  725  520  205

負担に思うことは特にない 2 131 1 587  544

不詳  333  220  113

注：第２回調査と第８回調査の回答を得た、第１回調査のきょうだい構成「ひとり」である者を集計。

第８回調査の弟妹の有無 

第
２
回
調
査
の
子
ど
も
を
育
て
て
い
て

負
担
に
思
う
こ
と

（
複
数
回
答

）

 

 

統計表 16 １か月の平均子育て費用、１か月の平均保育料・月謝、１か月の平均学校にかかった費用、 

１か月の平均習い事等の費用、１か月の平均学習塾等の費用（P14 図 15） 

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

第６回調査 33 290  48 32 275  25 18 553  12

注：第６回調査、第７回調査、第８回調査の回答を得た、第６回調査各費用の「不詳」を除く者を集計。

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

第７回調査 33 075  34 32 527  8 24 880  12

注：第６回調査、第７回調査、第８回調査の回答を得た、第６回調査各費用の「不詳」を除く者を集計。

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

集計対象者数
（人）

平均金額
（千円）

第８回調査 33 118  34 32 191  7 25 665  11 11 490  7

注：第６回調査、第７回調査、第８回調査の回答を得た、第８回調査各費用の「不詳」を除く者を集計。

子育て費用 学校にかかった費用 習い事等にかかった費用 学習塾等にかかった費用

習い事にかかった費用

子育て費用 学校にかかった費用 習い事等・学習塾等にかかった費用

子育て費用 保育料・月謝
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                       用 語 の 定 義 

 

（１） きょうだい構成 

調査対象児と同居している兄弟姉妹の年齢別にみた構成。 

調査対象児が双子、三つ子の場合、他にきょうだいがいなければきょうだい「兄姉のみ」としている。 

年齢不詳のきょうだいがいる場合、第１回調査時からいるきょうだいは、「兄姉」としている。 

 

 

 

 

 

 

（２） 有職（育児休業中等の休業を含む） 

第１回調査、第２回調査、第４回調査、第５回調査、第６回調査、第７回調査、第８回調査 

勤め（常勤）、勤め（パート・アルバイト）、自営業・家業、内職、その他を合わせたもの。 

第３回調査 

収入を伴う仕事、又は収入を得ることを目的とする仕事に従事している者。 

 

（３） 無職 

家事（専業）、無職、学生を合わせたもの。 

 

（４） 子育て費用 

  １月生まれの調査対象児の場合は平成 20 年 12 月の１か月間、７月生まれの調査対象児の場合は 

平成 21 年６月の１か月間に、調査対象児にかかった費用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ひとり 調査対象児のみ

弟妹のみ 調査対象児のほかに、弟や妹がいる

兄姉のみ 調査対象児のほかに、兄や姉がいる

兄弟姉妹あり 調査対象児のほかに、兄や姉と弟や妹がいる


